福建省住房保障2011年工作要点

2011年住房保障工作总体思路：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持以满足基本住房需求为原则，实施分层次住房保障。以发展公共租赁住房为重点，加快各类保障性住房建设，推进各类棚户区（危旧房）改造，加快配租配售步伐，强化规范化管理和服务，使全省低收入与中等偏下收入住房困难家庭的居住条件得到明显的改善。把保障性安居工程建设作为经济社会发展的约束性指标，加强保障性住房建设的督促检查与考核问责。

一、落实住房保障工作责任目标

（一）明确年度责任目标。今年确保完成保障性安居工程建设251950套（户），其中：各类保障性住房176945套（廉租住房11845套，公共租赁住房70000套，经济适用住房19100套，限价商品住房70000套。租赁补贴6000户）；各类棚户区改造75005户（城市棚户区62800户，国有工矿棚户区1600户，林区棚户区5605户，国有垦区5000户）。

（二）召开全省保障性安居工程工作会议，举办2011年住房保障工作责任目标签订仪式，细化分解任务。

（三）落实2011年保障性安居工程项目清单，建立项目档案。在“福建建设信息网”上公布2011年度保障性安居工程项目清单。

二、着力加快保障性住房建设进度

（一）明确保障性安居工程建设时间节点。3月15日前把今年保障性住房建设工作目标分解到所辖县市；4月底前保障性住房项目清单报省住建厅备案；对上年度已竣工的保障性住房项目上半年完成配租配售工作；8月底前保障性住房项目全部开工建设；今年底前基本建成50%以上。

（二）制订保障性安居工程项目检查暂行规定。

（三）适应实施“民生工程战役”和为民办实事的需要，建立目标动态跟踪管理机制，建立半月自报、每月通报、年终考核制度，有计划、有步骤地推进保障性住房建设。

（四）建立工作责任制。所有市县对保障性住房建设责任目标做到“五明确”，即任务明确、完成时间明确、保障措施明确、责任单位明确、责任人明确，真正把工作落到实处。

（五）狠抓项目目标管理。下大力气抓好保障性住房建设进度、工期与质量，对保障性住房建设要制定形象进度目标、工期目标、质量目标、阶段性目标，细化落实到班组，落实到责任人。

（六）在保障性住房建设中开展“比学赶超”活动。以比工程进度、比项目管理、比质量安全为主要内容，掀起保障性住房建设热潮。

(七)加大监督检查，积极配合中央、相关部委的监督检查与审计；按照省政府部署今年上半年组织省住建厅、发改、财政、国土、监察等相关部门开展检查；对滞后市县进行滞后项目专项检查，对相关责任人进行约谈、通报，一个项目一个项目抓好落实。
三、大力发展公共租赁住房

（一）召开推进公共租赁住房现场会，推广好的经验和做法。

（二）出台《福建省人民政府关于进一步加快公共租赁住房建设的意见》、《福建省公共租赁住房建设导则》。

（三）组织编制福建省公共租赁住房户型设计方案，开展保障性安居工程优秀设计方案评选。

（四）积极探索廉租住房和公共租赁住房有机衔接，推行一体化管理，实行差别化租金，统筹廉租住房和公共租赁住房建设、运营和管理。

四、落实保障性安居工程资金与用地

（一）配合省财政、发改等部门做好资金申报（中央预算内投资新建廉租住房、中央住房保障专项资金、公共租赁住房专项补助资金、棚户区改造专项补助资金）与资金安排。

（二）会同有关部门安排下达省级专项补助资金。

（三）配合国土部门落实保障性住房建设用地，开展住房用地供地方式多样化试点。

五、加快保障性住房后续管理步伐

(一)建立廉租住房和公共租赁住房“预配租”制度。对已封顶基本建成的项目，根据在建套数，抓紧开展申请、审核、公示、轮候等配租配售前期工作，确保竣工交付使用后尽快安排到户。

（二）加快保障性住房信息管理系统建设。

（三）强化使用过程管理，制订廉租住房、公共租赁住房租赁合同示范文本，明确保障对象合理使用保障性住房的权利和义务。

（四）建立健全监管机制，制订保障性住房规范化考评办法，对各地的制度建设、管理与服务、实施程序、后续管理情况等进行考评。

（五）强化物业管理，出台全省保障性住房物业管理的指导意见，采取组团式、零星单个项目因地制宜实施物业管理。

（六）加强资产管理，制定廉租住房和公共租赁住房资产管理的指导意见，对政府投资的保障性租赁住房以及配建的租赁住房，原则上由住房保障管理中心实行归口管理，并建立相应的住房档案，实行一户一档。

六、积极探索，鼓励创新，树立典型

重点围绕以下几个方面：一是推动配建保障性住房（在普通商品住房中配建10%的公共租赁住房、棚户区改造中配建5%的保障性住房）。二是鼓励在主干道通达、公交便捷的城市新区、城乡结合部建设以公共租赁住房为主、配套设施完善的城市综合体。三是拓展融资渠道，积极探索多种筹资办法，允许设立保障性安居工程专用融资平台，吸引金融机构贷款、调动企业积极性。四是研究建立公共租赁住房机构投资者经营一定时期后的权益转让、投资回收机制。五是强化保障性住房管理、运营和制度研究，积极探索委托管理、购买服务等多种方式，降低管理成本，提高管理和服务水平。

对上述五个方面，鼓励各市县先行先试，抓好试点，发现典型。

七、开展保障性住房体系建设

（一）召开保障性住房体系建设座谈会，总结推广四个试点城市的经验。

（二）扩大保障性住房体系建设试点范围，拟扩展到8个。

八、加强目标责任制考核管理
（一）住房保障工作实行目标责任制管理，对年度目标责任进行考核问责。

（二）拟组织住房保障先进市县、先进单位和个人评选。

（三）年底前向省政府报告年度责任目标执行情况。

九、加强舆论宣传

（一）加强与新闻媒体的联系沟通，宣传我省保障性住房建设的成效。做好保障性住房建设信息的报送工作。

（二）加强保障性住房建设、销售与分配舆情监控及应对。

十、加强住房保障研究

（一）组织市县学习借鉴省外住房保障的先进经验。

（二）组织市县住房保障部门到新加坡学习培训。组织举办住房保障培训班和研讨会。

（三）加强行业协会建设。将福建省住房制度改革研究会重新登记更名为“福建省住房保障研究会”，修改章程，梳理确认会员并吸收新会员，加强住房保障工作研究交流，强化为政府和会员双向服务。
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