
附件

福建省保障性安居工程建设
政策落实情况监督检查工作方案

根据住房和城乡建设部、监察部《关于开展保障性安居工程建设政策落实情况监督检查工作的通知》（建保〔2011〕83号）和省纪委《关于印发〈关于开展加快转变经济发展方式监督检查的实施办法〉的通知》（闽纪发〔2011〕8号）的部署和要求，今明两年组织开展全省保障性安居工程建设政策落实情况监督检查。监督检查工作方案如下：

    一、目标任务

    通过对保障性安居工程建设政策落实情况的监督检查，督促地方政府切实落实住房保障工作责任，加快保障性安居工程建设，及时发现各地在政策执行过程中存在的主要问题并督促整改，确保中央和省保障性安居工程建设政策措施落到实处，确保全面完成我省住房保障工作年度目标任务。

    二、责任分工

(一)全省保障性安居工程建设政策落实情况监督检查工作由省住房和城乡建设厅、省财政厅共同负责，会同省监察厅、省发展改革委、省国土资源厅、省民政厅、省地税局、省农业厅、省林业厅、省审计厅、人民银行福州中心支行、省效能办等部门，提出监督检查计划，开展监督检查。各设区市也要建立保障性安居工程建设政策落实情况监督检查工作机制，明确部门职责分工，组织监督检查工作。
(二)省级各部门主要职责是：
省住房城乡建设厅监督检查住房保障目标任务执行情况。组织保障性住房建设、城市和国有工矿棚户区改造，监管建设工程质量，会同有关部门指导地方加强住房保障规范化管理。
省财政厅会同有关部门确定保障性安居工程建设省级资金补助规模和相关支持政策，申报并转下达中央财政专项补助资金，审核转下达中央投资预算并按规定办理资金拨付，加强对财政补助资金的监管。
省发展改革委会同有关部门申报中央预算内投资补助，转下达中央预算内投资计划。
省国土资源厅拟定保障性住房、棚户区改造的土地供应政策，监督落实保障性安居工程用地计划，加强项目用地审批与开发利用管理。
省监察厅会同有关部门监督检查保障性安居工程建设情况，查处政府部门及其工作人员的失职渎职和违纪违法行为。
省民政厅参与监督检查保障性住房分配的准入和退出机制是否健全。

省地税局监督检查保障性安居工程税收优惠政策是否全面落实。

省农业厅配合有关部门提出垦区棚户区改造规划和年度工作计划，并组织实施。
省林业厅配合有关部门提出林区棚户区改造规划和年度工作计划，并组织实施。
省审计厅负责对保障性安居工程资金筹集、管理、使用和安全运行的审计监督。
人民银行福州中心支行负责指导和实施保障性安居工程项目宏观信贷指导政策，推动金融产品创新，拓宽保障性安居工程项目融资渠道。
省效能办负责对各地落实保障性安居工程建设政策情况实施效能监督。

三、监督检查方式

(一)监督检查工作实行全面监督检查和重点抽查相结合。各设区市的监督检查工作，根据情况分成若干检查组，由政府相关部门领导任组长，其他有关部门参加，对本地区保障性安居工程进行全面监督检查。全省的监督检查工作，根据情况分成若干检查组，由省政府相关部门厅级领导任组长，其他部门参加，对部分市县进行重点监督检查。
    (二)监督检查工作采取听取汇报、查阅资料、现场检查、座谈交流等方式进行。监督检查组应将监督检查中发现的问题及相应整改建议，向当地人民政府及有关部门反馈。在现场监督检查发现的具体问题，可当场提出整改意见。

    四、监督检查内容
    监督检查的内容，包括省保障性安居工程协调小组与各地签订住房保障工作目标责任书的目标任务、保障措施落实情况，监督检查的重点是保障性住房和各类棚户区改造住房建设政策落实情况。

    (一)工作任务是否得到全面落实，包括年度建设计划、任务分解、项目前期准备、项目开工、完成投资、竣工及项目清单等信息公开、项目客观真实性等情况，项目开工、竣工是否按规定时限和比例完成。
(二)政府资金是否及时到位，包括中央和省补助资金分配、使用、管理情况，地方政府财政预算安排情况，土地出让收入按规定比例提取住房保障资金情况，住房公积金增值收益安排、地方债券用于保障性安居工程建设项目情况等。
（三）建设项目用地是否优先保障供应，应保尽保情况；在住房用地供应计划中，单列保障性住房用地情况；项目地块落实情况；房地产开发项目土地出让按规定比例配建廉租住房和公共租赁住房情况。
(四)税费政策是否全面落实，包括税收优惠政策执行情况，各种行政事业性收费和政府性基金等费用减免情况，不应收取税费的免收情况。

    (五)基本建设程序和强制性标准是否得到严格执行，包括工程项目前期手续、建设程序是否合法，建设主体、套型标准、配套设施、工程质量是否符合规定和强制性标准，工程建设进度、资料文档是否符合要求等。

(六)保障性住房管理是否公开公平公正，包括准入审核、分配、使用和监管情况，建立健全住房保障机构，以及管理人员、工作经费落实到位等情况。
(七)保障性住房政策制定情况，包括公共租赁住房、限价商品住房建设与管理的具体操作办法制定出台情况，分配的准入与退出机制和保障性住房运行管理机制是否健全等。

五、主要措施

(一)认真传达学习中央、省加快转变经济发展方式监督检查工作领导小组会议和中央、省有关文件精神，贯彻落实中央和省对加快转变经济发展方式开展监督检查的部署要求，贯彻执行中央和省加强保障性安居工程建设决策部署和政策措施。

(二)省住房城乡建设厅、省财政厅会同省监察厅、省发展改革委、省国土资源厅、省审计厅、省民政厅、省地税局、省林业厅、省农业厅、人民银行福州中心支行、省效能办等部门，共同研究提出监督检查具体方案、工作计划。各设区市住房城乡建设部门、财政部会同监察机关等有关部门研究提出本地区监督检查具体方案、工作计划。
（三）今明两年围绕加快转变经济发展方式的主题，以省级监督检查组名义，每年组织开展保障性安居工程政策落实情况的全面监督检查。同时，各相关部门根据各自职责，结合工作实际，加强日常监督检查。

(四)省住房城乡建设厅成立全省保障性安居工程巡查工作组，向各地派出巡查员，协助设区市住房城乡建设部门核查保障性安居工程建设进展情况，及时发现问题，督促落实整改。设区市住房城乡建设部门要相应成立保障性安居工程巡查机构，派出巡查员，组织开展保障性安居工程巡查工作，加强日常监督检查。市县住房城乡建设部门要按规定公开保障性安居工程建设信息，主动接受社会监督。
六、方法步骤

(一)制定年度检查计划，报请省加快转变经济发展方式监督检查领导小组审定后组织实施。
(二)年度检查正式开始前，对检查人员进行集中动员培训，对检查工作进行动员部署，对有关政策文件进行解读，介绍相关情况，提出督查要求。各监督检查组细化督查方案，确定日程安排，进行任务分工，并与各地协商行程等具体事项。

(三)各检查组对检查过程中掌握的情况、发现的问题及提出的意见建议进行整理汇总，在实地检查结束后7日内形成检查报告。适时召开全省保障性安居工程政策落实情况监督检查工作会议，听取各组检查情况，向领导小组报告有关检查情况。
(四)检查组对检查中发现的问题，要及时向当地政府及有关部门反馈，提出整改要求，限期整改。对检查中发现的案件线索，要报告检查领导小组，并及时移交纪检监察机关，涉嫌犯罪的移交司法机关。检查中发现政策落实不到位、建设进度缓慢的地区，要提请住房城乡建设部门、财政部门、监察机关会同有关部门，约谈相关政府负责人。
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